



那么高。有着“澳门张学友”之称的歌手黄伟麟，更是证明了澳门融入祖国有多深。

“我出生在澳门，是中葡混血儿，妈妈是中国人，爸爸是葡萄牙人。其实在澳门，我们有一个专门的称呼，叫土生葡人。”土生葡人黄伟麟，能说一口地道的东北话。原因在于，2004年的时候，黄伟麟辞去了特区政府的公职，专门到内地发展演艺事业，过起了“北漂”生活。2008年奥运会前夕的五四青年节，他参加志愿者活动，认识了东北姑娘王雪。2009年，他娶王雪为妻。日常时间久了，黄伟麟的普通话竟然有了东北味儿。现在，“澳门张学友”已经正式退出歌坛，回归公务员队伍。

澳门地方不大——陆地面积32.8平方公里；人口不多，67.2万人；然小体量，有大名声。在澳门回归之初，记者曾在珠海拱北口岸附近看到——澳门居民，主要以师奶为主，步行过关，到珠海一侧买菜、吃早茶，时近中午再返转回家。也就是说，如果没有口岸的话，即使在澳门回归之初，珠海和澳门就已经实现了同城效应。

而在澳门回归之前，特别是改革开放之前，澳门无论如何不可能和珠海有着同城效应。当年的珠海，时而并入中山县，时而单设珠海县，总体来说属于渔村连绵之地。而澳门早已城市化，且与香港、台湾并称“港澳台”，在中国人的心目中，属于尚未回归或者尚未统一的地方，又因为隔绝日久，而带着神秘色彩。

现在从事财经公关行业的冯炜光先生，在梁振英担任香港特首期间曾任特首办新闻统筹专员。即便在当年这个土生土长的香港仔眼中，澳门也有一些与香港不同的繁华，譬如说赌场经济等等。“但澳门因为自身体量的问题，在回归前就很依赖祖国内地，这反而令澳门可以在回归后，在‘快车道’上发展。”冯炜光告诉《新民周刊》记者，“更重要的是——澳门于2009年通过了《基本法》第二十三条的本地立法，这



土生葡人车雪芬父亲是中国人，母亲是葡萄牙人。1995年，在加拿大完成中学教育的她在父亲的要求下返回澳门旅游学院读大学。“虽然从小接受的是西方教育，父亲常常说，记住，我们是中国人！在家吃饭一定是中餐，吃饭拿筷子的姿势不对，他一定会纠正。”“如果有人问我是不是爱国，我可以告诉他，我真的爱。没有祖国，就没有我的现在。”

让澳门更为稳定。这一点，尤其令香港的爱国爱港人士感到羡慕有加。”

澳门《基本法》第二十三条规定：“澳门特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为，禁止外国的政治性组织或团体在澳门特别行政区进行政治活动，禁止澳门特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。”显然，香港在这方面的本地立法工作滞后得多。

这一本地立法带来的好处是非常明显的。2008年，时任澳门立法会议员的吴在权先生发现一个问题，在立法会开放日，他当值接待一些澳门学生，指着中华人民共和国的国徽、澳门特别行政区的区徽问“这是什么？那是什么？”可确实又答不上来。“我觉得，这样子不行。我就和一些议员一起在立法会提案，要推行对国家的认知，包括让广大群众认识国旗、国徽、区旗、区徽。之后，澳门的电视台新闻节目才有奏国歌影像。”从那时起，到《基本法》第二十三条的本地立法成功以后，直到如今，吴在权一直坚持不懈让年轻人了解中国，知道自己是中国人。吴在权今年在办“讲好中国故事”系列，受到年轻人欢迎。抚今追昔，吴在权认为，澳门人的家国认同度更高了。

比起香港来，虽然澳门的殖民者来得更早，但如果比较